

Anul LII.

N-rul 34

Arad, 19 August 1928



# BISERICA ȘI ȘCOALA

REVISTĂ BISERICĂȘCĂ-CULTURALĂ

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMÂNE A ARADULUI



## Invitare și Apel

către

Onor. Autorități administrative,  
sanitare și școlare.

## Podoabele căminului creștin.

De Dr. Grigorie Gh. Comșa  
Episcopul Aradului

I.

O mamă săracă cu doi copii ajunse la sapă de lemn. Bărbatul de multă vreme îi murise și sărmana de ea nu se temea de înfrângeri, căci nu știa ce e slăbiciunea. O copleșește boala, nu mai are în casă altceva, decât o bucăciță de pâine pe care o împarte celor doi copii. Unul o întreabă: „Mamă dragă, ție ce-ți rămâne?” Și cu adevărat simțământ de mamă răspunde: „Voi, scumpii mei copilași”.

Astăzi însă ce vedem? Părinți, cărora nimeni nu li-a zis tată și mamă. Astăzi în lucrurile cele mai serioase, mulți arată zâmbete nesocotite. Azi mulți slăbesc neamul nostru românesc. Ni se pare că am biruit totul, căci doar am pătruns și în cetățile altora, dar uităm a ne împotrivi păcatelor cari se ivesc în însăși celatea noastră.

Cu mână tare și cu braj înalt am biruit asupra inamicului, iar acum mulți nu voesc să li se spună cuvântul „tată” iar cuvântul „mamă” începe a fi nesocotit. Vai de poporul care înainte de vreme, aruncă armele cu cari a biruit. Smerenia mea merg din sat în sat în parohiile noastre din eparhia Aradului și cu durere văd urâciunea pustiirii. Intru în sfintele biserici și abia văd copii lângă sfântul Altar. Când eram copil de școală în satul de naștere, numai cu greu încăpeam noi copiii în fața Sf. Altar. Mare greutate apasă sufletul meu, când trebuie să biciuiesc pe cei cari se bucură de

viață, căci au avut părinți buni iar ei nu voesc să stârniască altora bucuria vieții.

Dar să grăim limpede. Toată lumea se plânge, că poporul nostru scade. Este așa. Destul de dureros este adevărul acesta, că în unele părți se mulțumesc părinții cu un singur copil. De dragul adevărului vom fi nevoiți a recunoaște, că nu numai la țărani, dar și la oamenii de carte găsim scăderea aceasta. Noi grăim deci către toți. Nu vom grăi despre păcatele grele împotriva lui Dumnezeu, săvârșite de către cei cari fac aceste lucruri. Nu vom arăta, că din punct de vedere al științei medicale ce rău mare săvârșesc unii părinți! În pastorala noastră de sf. Rusalii ale anului 1928 am arătat aceste lucruri și astfel acum vom desfășura pe scurt câteva adevăruri în legătură cu cuvintele: prunc, familie, părinte, adică tată sau mamă.

Credem a ști, că nu trebuie să lăsăm pe cei ce pot fi buni să fie răi. În măsura aceea suntem buni, în care nu lăsăm pe cei răi să facă rău.

### Ce este un prunc.

Ce cred oare oamenii? Cu multă duioșie am cilit oare-unde, că un copil mic, orfan de tată și de mamă, păstrase cu sfintenție o pălărie veche pe care i-o cumpărase tatăl său. Copilul zicea: „o am dela tata”. Câtă gingășie în sufletul unui vlăstar tinăr și în schimb: ce fac unii oameni de azi? Nu moștenesc o pălărie, ci viața dela părinții lor, iar ei nu voiesc să fie părinți. Nu voesc să aibe copii, cari sunt viață dela Dumnezeu.

Invățatul și harnicul meu protopop din Comloșul Bănatului scria în foaia episcopiei noastre a Aradului, că în timpul războiului mondial soldații cruțau pe pruncii ce le ieșau înainte, chiar dacă erau din țările dușmane. Părintele protopop zice, că fapta aceasta dădea credința, că după războiu va fi o lume mai

bună și se plânge că n'a fost așa, căci creșterea de azi a copiilor lasă mult de dorit.

Pilda ne arată însă și altă latură a lucrurilor, care se potrivește cu scopul cărțicelei noastre. Soldații crușau copiii, pentru că erau copii: vlăstare nevinovate cari purtau chipul lui D-zeu, așa cum la-u primit. Soldatul încrunțat în sânge crușă vieța pruncului, iar unele familii de azi ar putea lua pildă de aici.

În adevăr dacă copilul ni se înfățișază cu atâta gingășie, este o adevărată podoabă a unei căsnicii creștine, a unui cămin creștin adevărat. Avea dreptate marele patriot francez Louis Veuillot să se plângă de viitorul Parisului pentru cazul, că ar scădea populația și literatura, moravurile, luxul vor contribui la dărâmarea căminului familiar.

„Cine va locui în casa părintească, cine va mai cunoaște casa în care cineva a scos răsunet? Cine strigă? Cine își va mai reaminti locul în care ai lăsat ultimul suspin? Cine va putea după tine să-și razime capul la fereastră, unde, în tinerețe te duceai cu gândul la cele mai frumoase bucurii ale vieții? Unde sunt acele bucurii într-o casă fără copii?? Timpul trece, mormântul se apropie și cu mine încețază a mai bate până la învierea cea de obște toate inimile înaintașilor, dacă nu am urmași. Mulți dintre înaintașii mei fericiți au putut locui unde am locuit eu, cântând la fereastră. Dar eu, prin moarte, am fost isgonit de acolo și altul a luat locul, care nu era suflet din sufletul meu. Un oraș cu oameni fără urmași sau cu urmași nedoriți este fără trecut, fără amintiri, — are inimi fără lacrimi, suflete fără iubire! Adunarea unor asemenea locuitori — se aseamănă cu o mulțime desrădăcinată de tot ce este avânt și nobleță! O, morman de praf omenesc, tu vei putea să crești și să devii capitala lumii, dar nu vei avea cetățeni adevărați!”

Cam în chipul acesta grăia un mare patriot francez, îngrijat de soarta națiunii sale. Noi încă trebuie să fim cu atențiune. Națiunea franceză e în fruntea popoarelor lumii; ea merge înainte spre culmile cele mai strălucitoare. Ea știe să crească cetățeni devotați. Și cu toate acestea bărbații însemnați ai ei au îngrijorări.

De sigur, încrederea noastră încă se mărește, mai ales dacă privim stăruințele ce se depun pentru ridicarea la bună stare a familiilor românești.

Căminul sacru, inviolabil și plin de amintiri plăcute, de bucurii și de nădejdi, este cel încălzit de inimile copiilor. Căci fața unui copil reoglindeste un suflet nevinovat. Culoarea albă a frunții este un semn al nevinovăției; obrații

și buzele au culoarea nevinovată a trandafirului, iar ochii albaștri reamintesc albastrul florilor aromate. O floare a pământului este un prunc, un copil. Dimineața vieții — zice un autor francez — este ca dimineața zilei: plină de curățenie și frăgezime. Precum paserea ese nevinovată din cuibul său, spre a ieși la larg și a lăuda pe Dumnezeu prin cântecul ei, așa omul eșise nevinovat din mâna lui Dumnezeu, când l-a zidit.

Când Mântuitorul a curățit templul din Ierusalim de cei cari voiau să-l facă peșteră tâharilor, pruncii erau aceia cari strigau: Osana, fiul lui David! Arhieriei și cărturarilor s'au mâniau auzind pruncii cum strigă despre Iisus. Câți creștini de azi cunosc doar atât, că Iisus a gonit din templu pe negustorii nevrednici. Dar câți cunosc atitudinea, purtarea arătată de prunci cu acel prilej? Câți știu că Mântuitorul, văzând mânia Arhierilor și Cărturarilor, a zis: au nici odată nu ați cetit că din gura pruncilor și a celor ce sug ai săvârșit laudă? (Mat. 21 v. 16).

Mântuitorul zice: „Lăsați pruncii și nu-i opriți pe ei să vină la mine, că a unora ca acestora este împărăția cerurilor” (Mat. cap. 19. v. 14). Iată nevinovăția lor!

Aceste cuvinte nu au lipsă de tâlmăcire. E vorba de suflete neperitoare, cari trebuie să vie la viață. Un cărturar evreu s'a putut mânia pe prunci, cum citim în Sf. Scriptură, pentru că aclamau pe Domnul, dar cei cari se feresc azi de prunci, — oare din ce pricină fac aceasta? Ei să răspundă, cu gândul la răsplata faptelor!!!

Podoabă mare este pruncul. Astfel înțelegem pricina, pentru care Mântuitorul zice: „Cine va sminti pe unul din acești mici, cari cred întru Mine, mai de folos i-ar fi lui ca să-și spânzure o peatră de moară la grumazul lui și să se începe întru adâncul mării” (Mat. 18 v. 6).

### Cuvântul unei Regine

Familia fără prunci.

În veci neuitata Regină Elisabeta a României, — în „Cugetările” sale spune: „O casă fără copii e ca un clopot fără limbă. Sunetul care doarme ar fi, poate, frumos dacă ceva l-ar face să răsună” (p. 8).

Nemuritoarea Regină Elisabeta mai zice în „Cugetările” frumoase: „Nu există decât un singur cuvânt, care dă preț existenței; acesta e cuvântul: „pentru”. Bărbatul zice: pentru ce? Femeia zice pentru cine? — iar copilul răspunde: pentru mine” (p. 19).

Multe s'ar putea spune pentru a arăta, că pruncii sunt o podoabă a vieții familiare ro-

mânești. Pruncii cari nu sunt și cari ar putea să fie, însemnează o pierdere pentru frumusețea familiei, școlai, bisericii și statului. Un razim mai puțin pentru tatăl gârbovit, un suflet mai puțin pentru a-și lumina mintea, cu unul mai puțin care să-și deschidă buzele spre slăvirea lui Dumnezeu, și cu un apărător mai puțin al țării n'ar fi lucru mare, dar mii și mii de familii n'au binecuvântarea, cu care s'a început istoria lumii.

„Creșteți și vă înmulțiți și stăpâniți pământul“ este o binecuvântare, cea dintâi binecuvântare asupra omului.

Fericită a fost mama lui Moisi, când fata lui Faraon îi dăduse pe micuțul aflat în sicrișul de papură pe râul Nil, căci îi zise: „Crește pe acest prunc“.

Fericită a fost Cornelia, mama Grachilor, că cele mai scumpe podoabe ale ei erau cei doi prunci ai săi.

#### *Ceva despre adevărații părinți.*

Citesc în ziarul „Universul“, că într'un sat din Austria, pe malul Dunării, mai mulți băieți, copleșiți de căldură, au plecat să se scalde în Dunăre. Unul dintre ei era cât pe aici să se innece, căci nu știa să înoate. Se părea, că valurile îl vor înghiți, căci niciunul nu îndrăznea să sară după el în apă, spre a-l salva. Iată însă că un băiat orb, cu numele Emeric, a sărit în apă și învățându-l cei de afară încotro să înoate, a salvat pe cel în primejdie. Indrăzneala, curajul este o însușire cam rară mai ales azi, când tot felul de socoteli interesate se fac de către cei cari se căsătoresc. *Te căsătorești pentru avere sau pentru viață?* Întrebarea aceasta să o deslege părinții de azi.

(Va urma)

## Cuvântare

rostită de Sabin Ștefan preot-profesor de religie,  
la încheierea anului școlar, la liceul Moisa Nicoară  
din Arad, în anul curent

#### *Iubiți elevi!*

Între multe și frumoase serbări, ce se obișnuiesc a se ține în decursul unui an școlar, cred, că cea mai mult dorită și totodată cea mai plăcută de voi este sărbătoarea de azi, care încoronează un an de muncă, un an de străduințe din partea voastră și tot odată un an de simțite sacrificii din partea părinților sau a tutorilor voștri.

Serbare de azi este pentru voi ziua în care trebuie să dați seama despre felul, cum ați înțeles rostul vostru de școlari, cum v'ați împlinit datoria de școlari în decursul anului, pe care azi îl încheiem.

Precum știți din sf. evanghelie, că stăpânul după ce și-a împărțit averea sa în formă de talanți slugi-

lor sale, după un anumit timp le-a chemat să vadă cum au știut să chivernisească talanții primiți. Și mare a fost răsplata celor harnici și amară pedeapsa celor leneși și trândavi. Intocmai așa sunteți chemați și voi azi să dați socoteală despre chivernisire talanților, ce ați primit dela D-zeu în formă de minte și înțelepciune. Primul care vă cere dări de seamă despre munca voastră este conștiința, glasul lui D-zeu în om, aceasta va da celor buni cea mai plăcută și cea mai dreaptă răsplată care este consolarea sau mângâierea conștiinței. Ear celor răi cea mai aspră și mai chinuitoare pedeapsă, muștrarea de conștiință. În al doilea rând vă cer socoteală părinții voștri, cari în decurs de un an au adus atâtea jertfe morarile și materiale pentru a-vă putea ține aici. Aceștia încă vă răsplătesc pe cei buni, pe cei diligenți cu o bună și călduroasă primire, cu o îmbrățișare dulce părintească, ear pe cei leneși cu o muștrare, sau în cel mai bun caz cu o rea primire.

Am zis, iubiți școlari, că sărbarea de azi este o serbare plăcută dar este plăcută însă numai pentru aceia cari au știut să-și facă datoria. Știți bine că odihna trupească este plăcut gustată numai de un corp trudit, obosit, întocmai așa și odihna sau recrearea sufletească este binevenită numai pentru un creier muncit.

Nu trebuie însă să-și piardă nădejdea nici cei cari nu și-au înțeles rolul lor de școlari, sau l'au înțeles numai în parte. Aceștia trebuie să folosească ziua de azi ca un îndemn, ca un stimulent pentru a suplini în vacanță sau în cel mai rău caz în anul viitor ceiace în anul acesta școlar au neglijat.

Și acum după ce flecărula l-s'a făcut situația de fine de an cu cea mai mare obiectivitate, după ce flecare și-a primit răsplata cuvenită după munca sa, înainte de a părăsi acest institut și a merge în culbul cald al familiei voastre, cred că nu este fără folos a-Vă da unele povești cum să vă purtați și cum să petreceți vacanța.

În timpul vacanței flecare școlar bun și care ține la demnitatea sa, va căuta ca să cerceteze regulat sf. biserică și să se roage lui D-zeu, prin ce pe de o parte va da un bun exemplu celor din jurul său, ear pe de altă parte va da dovadă, că este elevul unei școli bine disciplinate, elevul unei școli unde se învață nu numai carte, ci se învață și cum trebuie a se crede în D-zeu și cum trebuie a-L cinși și iubi.

Școlarul bun apoi va căuta, că pe lângă recrearea trupească petrecând în natură și'n aer liber să-și recreeze și sufletul prin lecturi de conținut religios-moral, prin lecturi de frumoasă literatură. Un prea frumos program de muncă în timpul vacanței este: organizarea de coruri, concerte, bibliotecă, în care să se combată diferite rele, cari bântue în sânul poporului. Împlinind măcar o parte din acest program ați făcut o operă de dublă utilitate: primaoară de folos vouă că v'ați dezvoltat puterile, calitățile sufletești, ear în al doilea rând poporul care cu deosebire acum în

aceasta vreme de decadență morală are lipsă de a-tăția luminători și povătuitori.

Și acum după ce am dat laudă și mulțămită lui D-zeu pentru ajutorul Său în decursul acestui an școlar tot cătră bunul D-zeu mă adresez și-L rog ca să binecuvinteze și să lumineze cărările vieții voastre și'n decursul vacanței, să vă dele tărle și putere, ca astfel recreați trupește și sufletește peste 2 luni să putem începe un nou an de muncă școlară.

## Condamnarea unui predicator.

Zilele trecute, Consiliul de război dela Timișoara, a condamnat la 20 zile arest pe predicatorul nazarenean, *Teodor Drăgan*, din com. Șelțiu, pentru că a adunat în casa sa mulțime de țărani pe cari a încercat ai converti la nazarenism. Comisarul regal, capit. Pantell a ilustrat atât de doveditor, cum dintre toate sectele, nazarenismul e cea mai periculoasă credinței noastre strămoșești, precum și ființei nostre etnice, neamului nostru. Este îndeobște cunoscut cum nazarenii prin interpretări false, greșite a Sfintei Scripturi agită contra serviciului militar; tinerii acestei secte înrolați la armată deneagă prinderea armei; iar în cele ale naționalismului, iubirea de țară, de neam, nazarenii propagă și mărturisec cei mai destrăbălați comunism. Teodor Drăgan și fratele său Crăciun s'au nazarenit în urmă cu 35 ani; cam pe timpul când măestrul cojocar, Gligor Răsădeanu a semănat această larbă otrăvitoare de suflet în frunțașă comună, Șelțiu. Frații Drăgan s'au lepădat atunci de credința strămoșască, dar și îngrijirea divină i-a părăsit. Averea lor s'a risipit încetul cu încetul prin pierderea timpului de muncă cu propaganda pe sate, prin *goștile cu „frații”*, cari tot mai mulți și mai adeseori se adunau la casele lor, precum și prin ajutorul bănesc, pe care-le „*frații*” știau să-l stoarcă dela dănsii. În scurt timp apoi, frații Crăciun și Teodor Drăgan din țărani frunțași, înstăriți au ajuns săraci. Crăciun Drăgan, om deștept de altcum, în desperarea prin nimicirea averii, s'a aruncat în valurile Murășului, unde și-a găsit mormântul. Iar Teodor Drăgan și-a trimis cei patru feciori în lume și țară ca să trăiască care cum va putea, ajungând ei la sapă de lemn. Azi, la ai săi 65 ani, cu pletele cărunte aleargă pe la ușile judecătorilor, ba, chiar întră în pușcărie, pentru ispășirea păcatelor sale. Când se vor deschide ochii minții acestui om pornit pe calea cea strâmbă? Iată unde ajung aceia cari se lasă ademeniți de ticăloasa și păcătoasa propagandă a nazarenismului! Intoarce-te la credința cea adevărată bade-o Todor, precum s'a întors Saul; întorce-te, că sfatul celui viclean care te-a luat în stăpânire să nu te poarte spre rușinea familiei, a satului întreg și pre la Jilava or Doftana!

## Cerc religios în Crivobara.

Duminecă în 29 Iulie a. c. noi preoții din jumătatea I-a tractului Balinț ne-am adunat des-de diminală în Sfânta biserică din comuna Crivobara, care era deja ticsită de credincioși dornici de a vedea mai mulți preoți servind în biserică lor sfânta liturgie și împărtășindu-le prin predici bine improvizate cuvântul lui Dumnezeu servind în sobor eu subsemnatul ca președinte al cercului religios, părintele Nicolae Ardelean din Balinț, părintele Aron Popa din Paniova, părintele Petru Știopu din Fădimac, părintele Remus Lăpăduș din Secaș totodată și administrator al parohiei Crivobara și părintele Ioan Teodorescu din Spata care a ajuns la finea serviciului divin.

La priceasnă a predicat părintele Nicolae Ardelean despre biserică și despre sfințele țaine ca mijloace de mântuire sufletească cu o vervă oratorică foarte impunătoare; iar la părăstasul servit pentru eroii naționali a predicat părintele Petru Știopu din Fădimac, iar poporul care asculta a sorbit cu tot nesaful cuvintele blânde și frumoase eșite din gura oratorilor depărtându-se pe la casele lor cu nespună mângâere sufletească.

După terminarea serviciului divin ne-am postat la umbra arborilor din grădina bisericii, unde am ținut o conferință intimă discutând asupra ținutei preotului în biserică și despre unele scăderi a-le preoților în decursul serviciului divin și despre îndreptarea lor.

Iar la 3 ore după masă care ni s'a servit la Dl. învățător din loc și pe la unii credincioși mai înstăriți, ne-am adunat iarăși toți în grădina bisericii la umbra arborilor, unde după cuvântul de deschidere rostit de președinte s'au ținut două (2) disertații și a- nume: Eu subsemnatul am disertat despre unire și desastrelle și năcazurile ce le-a cauzat unirea bisericeii ort. române din Ardeal Bănat și părțile ungurene; iar părintele Aron Popa a disertat despre alcool (beție) și urmăriile ei, precum și mai multe poveșe bune date poporului adunat în număr însemnat în acest loc.

Preot președinte  
A. Popovici.

### Către toții scriitorii bisericești

## Apel repetit

După 4 ani de muncă încordată sunt aproape de a-mi termina operele:

1. *Lecxicon Biblic, Bisericesc și Teologic* (cca 15 mii de articoli enciclopedici) în 2-volume
2. *Galeria scriitorilor bisericești* (cca 2000 autori)

Restul materialului de prelucrat, pentru ambele opere ar fi numai **datele biografice** ale unor scriitori bis. și în special ale celor moderni.

Dacă activitatea literară a acestora o pot găsi prin Bibliografii și prin biblioteci, nu le pot găsi însă **datele biografice**, relative la viața și la situația lor culturală și misionară. Acestea *trebuie să mi-le servească fiecare deosebit.*

Lipsa acestor informații, uu numai că îmi îngreunează situația, dar mă și împiedecă chiar, întru terminarea cu succes și întru desăvârșirea acestor opere.

De aceea rog acum a **3-a oară** pe toți m. l. Scriitorii bisericești, să binevoiască, îndală ce vor lua știre de acest apel, ami trimete o scurtă *schită biografică cu date asupra vieții lor* (d p' Când? unde s'au născut? Când? unde și ce au studiat? Calitatea funcțiunei etc). *precum și asupra activității lor literare, în domeniul teologiei, a pastorației și a vieții bisericești* (Ce au scris? Când și unde au publicat? In volum ori prin reviste?)

Insuccesul acestui apel va justifica eventualele lipse și scăderi ce se vor observa în acest punct, în operele ce le voi termina încurând.

*Pr. D. Voniga*  
preot publicist  
în Ghiroc (lângă Timișoara)

### † Aurelia Pr. Suciu. născ. Bichicean

În urma unui morb scurt dar cumplit ș-a dat noblul său suflet în mâinile Creatorului Duminecă la 5 August a. c. orele 7 d. m. în vârstă de 62 ani.

Rămășițele pământești ale scumpei defuncte se vor depune spre vecinică odihnă Marți 7 August a. c. orele 2 d. m. în cimitirul ortodox din Labașinț.

Labășinț, la 5 August 1928.

### Fiei țărăna ușoară și memoria binecuvântată!

Letița, Gheorge, Alexandru, Tiberiu, fiică și fii  
Rista Bichicean tată. Silviu, Iulia frate și soră  
Margareta, Florica, Cornelia, Lucian nuroi și ginere

Nr. 4182 | 1928.

### Comunicat.

Sf. Sinod, cu adresa Nr. 365 | 1928 din 23 Iulie a. c. ne încunoștințează că a acordat binecuvântare Asociațiunei Generale a Clerului Român Ortodox ca să țină Congresul anual în zilele de 23-25 Octombrie a. c. în orașul Chișinău cu următoarea ordine de zi:

1. Aprobarea Noului proiect de Statut;
2. Invățământul religios în școală și în popor și
3. Salarizarea Clerului.

Ceece aducem la cunoștință Cucernicilor Preoți-  
Arad, la 29 Iulie 1928.

*Consiliul Eparhial Ortodox Român Arad.*

### Consiliul Eparhial Ortodox Român a Aradului.

Nr. 3832 | 1928.

### Comunicat.

Adunarea Eparhială prin concluzul Nr. 32 din anul curent, a hotărât ca preoții ieșiți din serviciul bisericii, întrucând în răstimp nu vor fi lipsiți de toate atribuțiile bisericești, să nu poată reflecția și să nu poată fi instituți la vre-o parohie, până vor cere și nu vor fi reprimiți în serviciul bisericesc, pe baza examenului canonic, conform hotărârii Adunării Eparhiale Nr. 18 | 1926.

Ceece se aduce la cunoștința celor interesați spre știre și conformare.

Arad, din ședința Consiliului eparhial dela 19 Iulie 1928.

*Consiliul Eparhial Ort. Român.*

Nr. 3766 | 1928.

### Comunicat.

Consiliul Eparhial în ședința de astăzi a luat la cunoștință renunțarea preotului Nicolae Drăgan la parohia din Moneasa precum și declarația numitului preot că părăsește cariera preoțească, spre a putea încheia a doua căsătorie.

În consecință preotul Nicolae Drăgan se șterge din șirul clerului și i-se interzice a mai îndeplini funcții preoțești.

Ceece aducem la cunoștința clerului și poporului spre știre și conformare.

Arad, din ședința Consiliului eparhial ținută la 5 Iulie 1928.

*Consiliul Eparhial Ort. Român.*

### Aviz.

Onorați conducători ai oficiilor parohiale, sunt rugați a îndemna tinerii cu pregătiri și purtare bună, la îmbrățișarea carierei preoțești, care și în cele materiale, oferă avantajii față de alte cariere. În Acade-

mia teologică din Arad li se fac toate înlesnirile posibile, și prin acordarea de burse se ușurează cheltuielile enorme. Satele noastre au lipsă de luminători și este o datorință față de biserică și neam să ne îngrijim de creșterea unei sucrescențe, care să umplă rândurile mult simțite pe terenul atât de frumos al păstoririi sufletești.

### Aviz.

Conducătorii of. parohiale sunt poftiți a provoca pe arendașii sesilor resduse și vacante să trimită de urgență la casa Vener. Consistor, arinda acestor sesii.

### Aviz.

Sesiile parohiale, reduse și vacante sunt scutite de impozitele comunale.

Conducătorii oficiilor parohiale sunt poftiți a face atenți pe arendașii acestor sesii, să nu anticipe impozite comunale în contul acestor sesii, căci Vener. Consistor nu le va restitui.

### Mulțumiri.

Ioan Stana preot în Comlăuș și familia sa, exprimă cele mai calde mulțumiri tuturor preoților, doamnelor, domnilor și altor creștini, cari au participat ori și-au exprimat condolențele lor cu ocazia răposării scumpei lor soție și mamă Hersilia.

Familia Stana.

### Bibliografie.

## Cuvântări ocazionale

de preot *F. Codreanu*.

Un frumos mănunchiu de cuvântări, rostite de autor în biserica catedrală din Arad. O mărturie — acest volum — că autorul a înțeles porunca Mt. „mergeți... învățați... ca și porunca ap. Pavel către Timoteiu... „propovăduște cuvântul, muștră, ceartă îndeamnă...”

Cetind aceste cuvântări, am înțeles scopul lor: reînnoirea sentimentului religios și național, întărirea patriotismului — cele trei petri de granit pe cari se razimă țara noastră.

Aceasta carte e un strigăt: datoria ta românuie și a-ți pune „înțelepciunea și erudiția în slujba neamului și a bisericii” pag. 16 mai ales astăzi când „toți caută ale sale iar nu a lui Hristos” (Filip, 2 v. 21) și nici acele ale țării.

„Suflet sănătos și nepângărit — zice cu multă dreptate păr autor — al soldatului român” a făcut

10 Maiu, care prăsnuire „încununază trecutul și dă cheazăște viitorului” pag 5 și 9.

Regele Ferdinand I a învins nu numai pe dușman ci și pe sine însuși și mai mare jertă omenească mai mare biruință nici că se putea. (pag. 11)

Andreiu Șaguna „a lucrat asemenea unui titan și a luptat ca un erou”.

Se recomandă această modestă carte cărturarilor noștri prin curajul cu care păr. Codreanu spune la 1 Dec.: Partidele noastre politice deși sunt adversare și dușmne unele celorlalte, de dragul gurevernării și contrar convingerilor lor, dar ca tot dinadinsul, țin sfaturi asemenea statului din Miercuria Paștilor și nu înțeleg, ori nu vreau să înțeleagă, că acest sfat duce la moarte visul și dorul înfăptuit la 1 Decembrie” pag. 32.

Se recomandă și preoților ca un isvor ce te învlează la sărbările naționale, — când nu numai cuvântările înalță sufletele spre alte gânduri, aceasta cu atât mai vărtos, cu cât s'a plinit profeția ap. Pavel II Tim. c. 3 v. 1—6 Se poate comanda dela autor sau dela Librăria diecezană cu 15 Lei ex.

## INFORMAȚIUNI.

Francezii, se gândesc să clădească un tren peste, pustiul Sahara din Africa, care e plin cu nisip, ca orice pustietate. Pentru a putea clădi, Francezii plănuiesc să facă fântâni, din loc în loc, și cu apa scoasă din ele, ținutul pustiului din jurul drumului de fer, s-ă facă roditor, cu arbori, plante, etc., cari vor lega nisipul, îl vor întări ca să poată ținea drumul de fer.

În grădina publică, din Paris, se plimba un șarpe mare lung de 6 metri pe lângă picioarele trecătorilor și a copiilor. Lumea s'a speriat și a început să fugă și să zbiere după ajutor. Un grădinar curajos a lovit șarpele cu un drug de fer peste cap, omorându-l. Șarpele era, pe cât se pare, scăpat dintr'o menajerie.

Bolșevicii, au hotărât să dărâme opt biserici din cele mai frumoase din Moscova. Lumea de acolo e tare nemulțumită de treaba aceasta drăcească. Și, doamne, ce gălăgie mai fac bolșevicii cu grija pe care o au ei de sufletul norodului.

Locotenentul de aviație din armata română, Gheorghe Fernic, care acum se află în America, voește să încerce, în toamnă, un zbor cu aeroplanul dela New-York la București. Dacă va avea noroc, atunci el va fi cel dintâi român care a trecut în zbor din America în Europa.

În Germania sunt acum 10 milioane lucrători industriali. În țară la noi dacă numărul lor se ridică abea pela 100 mil. Toți muncitorii germani sunt sindicalizați.

În India a izbucnit o răscoală împotriva Englezilor, cari sunt stăpânii țării. Indieni aceștia doresc să fie popor slobod, să nu mai fie supuși Englezilor. Țăranii indieni nu mai voesc acum să plătească dările și în multe locuri au fost ciocniri sângeroase.

Se crede că răzvrătirea a fost pusă la cale de către bolșevicii ruși.

— **O lege bună.** Legea electorală din Grecia, vrea să o schimbe d. Venizelos, în felul ca înainte de ziua alegerilor cu 16 zile, să nu fie voie a se face nici o propoganda electorală de către nici un partid politic.

Propoganda aceasta a alegerilor zăpăcește totdeauna pe alegător, așa că în ziua când votează, capul lui e plin de încălcială, pentru că n'a avut vreme să se gândească gospodărește cui să-și dea votul.

O astfel de îndreptare a legii electorale ar fi bună și în țara noastră, căci alegerile s'ar face în liniște și alegătorul ar avea 16 zile de gândi pe cine să voteze.

— **Minunăție.** O revistă franceză scrie că o vacă în Franța a fâtat un vițel care avea cap de câine (buldog), dinți de porc sălbatec, copite de porc și coadă de câine.

— **Albinele în Germania.** s'au socotit a fi în număr de 65 miliarde, producând pe fiecare an 30 milioane klg. miere. Cea ce face 175 milioane franci francezi (cam 114 milioane lei). Mai mult de jumătate din această miere (miel) este cumpărată de Anglia, Belgia, și Scandinavia.

— **Un nou leac.** împotriva ofitei se zice că a fost descoperit în Japonia de către trei medici. Gazetele medicale germane și franceze scriu foarte încântate despre marele folos ce se așteaptă dela acest nou leac. E vorba de un vaccin (oltuire) care se înțeapă sub piele, și face ca omul, nu numai să nu se îmbolnăvească, dar dacă e bolnav să-l și vindece.

S'au făcut încercări cu acest leac la 10.000 oameni și s'ar fi găsit că înadevăr e bun. Leacul se numește: „Vacinul A. O.” (după numele doctorilor ce l-au descoperit: Arima, Oyama, Olhava.

— **Paralizia infantliă,** boala, care a bătuit anul trecut, începe și anul acesta să îmbolnăvească copii. S'a îmbolnăvit și a murit de boala aceasta și un subprefect.

Boala a început și bătue acum la Brașov. S'au luat măsurile ca boala să nu se întindă în țară.

— **O înțelegere între popoare** împotriva războiului s'a făcut între mai multe țări. Până acum au iscălit înțelegerea Polonia, Anglia, Japonia și Belgia și încă alte zece țări.

În Austria, la Decembrie, se va alege un nou președinte al republicii.

Bolșevicii, fac manevre anul acesta la granițele noastre și a Poloniei.

În Portugalia, s'a încercat să se facă o răscoală de către câteva sute de soldați dintr'o cazarma din capitala țării. Răsculați au fost arestați, așa că liniștea s'a restabilit.

Un glonț în inimă, avea un locutor din Germania, încă de pe vremea războiului. Până acum glonțul nu l'a năcăjit. De curând însă a început să simtă dureri mari. Doctorii cari l'au căutat l-au spus că nu pot scoate glonțul, care e vârât și stă în pelița inimii. El va trebui să trăiască cu glonțul în inimă.

Proces pentru un ou. Într'un târg din Franța, o femeie a cumpărat o găină. Până să plătească, ea lăsă găina jos, care, în aceasta vreme, a ouat. Vânzătoarea spunea că oul e al ei, cumpăratoarea nu se lasă să piardă un ou, și zice că oul e al ei, fiindcă găina era cumpărată de ea când a ouat. De aci ceartă și judecată, care încă nu s'a isprăvit.

Giolitti, mare om politic italian, a murit de curând. A fost în mai multe rânduri ministru și prim ministru al Italiei.

Ungaria vrea să pornească din nou procesul optanților, care proces l'a pierdut odată în fața judecării dela Liga Națiunilor.

În Mexico, a fost ucis generalul Obregon președintele republicii.

O nebună, a oprit pe regele Angliei, care se plimba călare într'o grădină din Londra. Vola să-i dea o scrisoare. A fost arestată.

Cei ce se roagă, lui Dumnezeu (și sunt găsiți rugându-se) în Rusia bolșevică, sunt închiși de poliție și bătuți apoi băgați în închisoare. Să le plătească Dumnezeu după fapta lor.

Numai în Cehoslovacia, este o lege care obligă pe toate comunele mai mari de 10.000 suflete să-și facă câte o bibliotecă comunală. În nici o altă țară de pe glob nu există o astfel de lege. Legea e bună. Bine ar fi dacă s'ar introduce și la noi.

Cu barbă și mustați, s'a născut un copil în America, Doctorii își bat capul să găsească pricina acestei minunății.

Regimente de femei, s'au format în China care luptă contra bolșevicilor. Se povestesc minuni de vitejia femeilor — soldate.

Se poate întâmpla ca aceste regimente de femei chinezoaice să se bată și cu regimentele de femei din Rusia cari luptă pentru bolșevici. O să vedem atunci și mult păr smuls pe câmpul de luptă, din pricina năravului înăscut al femeii de a se bate, luându-se de păr.

Rabini falși. Un număr de peste 24 de tineri evrei bogăți din Chișinău, au căutat să scape de armată procurându-și acte prin cari căutau să dovedească



că sunt rabini (Se știe că rabinii adevărați sunt scutiți de a face armată, tot așa precum sunt scutiți și preoții creștini) Cercul de recrutare i-a prins cu înșelăciunea și acum se fac cercetări, în urma cărora vor face fiecare câte trei ani armată. Dar e interesant că primul rabin Tiresohn, într-o adresă oficială arată că în oraș sunt numai 5 rabini oficiali. Ceilalți au vrut, să amăgească autoritățile militare.

Oare până când vor mai tot înșela autoritățile?  
V'a fi de ajuns odată?!

Hrana unui om, Un învățat a socotit că omul care ajunge la vârsta de 70 ani, mănâcă 70 vagoane de mâncare. Așa el mănâcă 18 mil kgr. carne (aproape 2 vagoane) 12 mil de ouă, 1750 kgr. sare, 25 mil litri de lapte. Și încă cite altele.

## CONCURSE

Nr. 3785—928.

Se publică concurs pentru postul de duhovni — spiri-  
tual la Academia teologică din Arad cu termen de 30 zile,  
ocotite dela prima publicare în „Biserica și Școala.”

Salarul împreună cu acest post este 1600 Lei  
lunar, plus accesoriile legale prevăzute în bugetul Mi-  
nisterului Cultelor.

Cel ce va fi ales va trebui să locuiască în semi-  
narul teologic unde va avea întreținere gratuită.

Concurenții la acest post trebuie să întrunească urmă-  
toarele condiții:

1. — Studii teologice sistematice și calificare  
preoțească de clasa primă.
2. — Serviciul preoțesc de cel puțin 5 ani  
impliniți.
3. — Să fie celib, ori văduv.

Doritorii de a ocupa acest post vor înainta Consi-  
liului eparhial cererile însoțite de autobiografie și dovezi  
autentice relative la îndeplinirea condițiilor.

Candidații din altă eparhie vor putea intra în  
funcție numai după ce vor produce și litere dimisionale  
dela Chiriarhul respectiv.

Postul se va ocupa la 15 Septembrie a. c.

Arad, din Ședința Consiliului eparhial dela 5  
Iulie 1928.

Consiliul eparhial ort. rom.

Dr. Grigorie Gh. Comșa. m. p.  
episcop.

—□—

3—3

Pentru îndeplinirea definitivă a parohiei Mustești,  
protopopiatul Gurahonțului, se publică concurs cu ter-  
min de 30 zile dela prima publicare în „Biserica și  
Școala”

Venitele împreună cu acest post sunt:

1. Sesia parohială 16 jughere arător și fânaș.
2. Casă parohială cu supraedificate economice.
3. Stolele legale.
4. Intregirea dotației dela stat, pentru [care pa-  
rohia nu ia răspundere.

4. Parohia e de clasa III-a.

Alesul va predica regulat la sf. Biserică și va  
catehiza la școala din loc, și va suporta dările după  
beneficiul său.

Recursele ajustate cu documentele prescrise în  
Reg. p. parohial, adresate Consiliului parohial din Mu-  
stești, se vor trimite Oficiului Protopopesc în Gura-  
honț în termenul concursual. Reflectanții cu observa-  
rea strictă a §. 33 din Reg. p. parohial, se vor pre-  
zenta în sf. biserică pentru a-și arăta dexteritatea în  
oratoric și rituale. Cei din alte dieceze vor produce  
act dela Prea Sf. Sa Episcopul nostru diecezan.

Consiliul parohial.

În înțelegere cu: *Constantin Lazar* adm. ppsc.

□

3—3

Se publică concurs cu termen de 30 zile pentru  
îndeplinirea parohiei de cl. III-a din Neagra.

Dotație: 1., Sesie parohială din 16 jugh. plus 16  
jugh. întregire prin ref. agrară.

2. Stole legale în vigoare pentru tractul Buteni.
3. Birul legal, luat în concurs din oficiu cum  
reese. Cons. Ep. Nr. 3495—928.

4. Intregirea dotației dela Stat.

Reflectanții trebuie să se prezinte în biserică din  
Neagra în timpul concursual, iar cererile de recurs  
adresate Consiliului eparhial să se trimită oficiului  
protopopesc ort. rom. din Buteni. Reflectanții din alte  
dieceze vor anexa la cererea de concurs literele dimi-  
sionale și act despre consensul Chiriarhului nostru  
diecezan de a putea recurge la aceasta parohie.

Consiliul parohial în înțelegere cu F. Roxin ppter.

—□—

1—3

Redactor responsabil: SIMION STANA.

Cenzurat: Prefectura Județului.